
Вступительное испытание по «Русскому языку» 

ТЕСТ 2022 

Время выполнения – 90 мин. 

Вариант 6 

 

1. Вставьте вместо пропуска подходящее по смыслу слово:   

Волга в Средние века —это главный торговый путь, который соединял Россию с Востоком. 

Этот торговый путь развивался во многом ________ армянским купцам, которые из стран 

Востока привозили редкие и пользующиеся спросом на Руси товары из Персии и Индии. 

[Федор Селезнёв. История Нижегородской ярмарки. Как торжище у Макарьевского 

монастыря превратилось в важнейший деловой центр России] 

1) благодаря 

2) этот 

3) который 

4) когда 

 

2. Отметьте вариант без ошибок в слове: 

1) ездиет в клуб 

2) ложитесь на пол 

3) ихние вещи 

4) окно занавешено тюлью 

 

3. Отметьте вариант без ошибок в слове: 

1) день рождение 

2) пачка макаронов 

3) продукты дешевше 

4) красивее других 

 

4. Отметьте вариант с ошибкой в слове: 

1) до две тысячи пятого года 

2) полтораста учебников 

3) девятьюдесятью рублями 

4) пятьюстами учащимися 

 

5. Отметьте вариант с ошибкой в слове: 

1) по обоим сторонам 

2) на обоих берегах 

3) шестеро щенят 

4) трое друзей 

 

6. Отметьте вариант с ошибкой в слове: 

1) менее выгодный 

2) старые пропуска на предприятие 

3) несколькью юношами 

4) согласно распоряжению 

 



7. Выберите слово, не имеющее формы множественного числа: 

1) листва 

2) брат 

3) зверь 

4) все слова имеют форму множественного числа 

 

8. Выберите слово, не имеющее формы единственного числа: 

1) праздники 

2) пинцеты 

3) шахматы 

4) все слова имеют форму единственного числа 

 

9. Образуйте верное словосочетание: 

награждать … 

1) опытных аптекари 

2) опытных аптекарей 

3) опытных аптекарев 

 

10. Образуйте верное словосочетание: 

компот из … 

1) сушёных яблок 

2) сушёных яблоков 

3) сушёные яблоки 

 

11. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется И?  

Без усилий н(1) с кем и н(2) с чем н(3) справишься, без стремлений н(4)чего н(5) 

достигнешь. 

1) 1,5 

2) 1,2 

3) 1,2,4 

4) 1,2,3,4,5 

 

12. В каком предложении на месте всех пропусков нужно писать Ь? 

1) Грамоте учит…ся всегда пригодит…ся. 

2) Зеленоватая вода настолько холодна, что купат…ся можно только около берега, где 

мелко и вода хорошо прогревает…ся солнцем. 

3) Взлетев несколько раз, фазан так утомляет…ся, что уже с трудом поднимает…ся в 

воздух. 

4) Вы можете разгадать эту загадку, но для этого вам надо спустит…ся в ущелье и, 

обливаясь потом, поднят…ся на противоположный склон. 

  

13. Прочитайте отрывок из текста. Сколько раз в нём была пропущена буква И? 

«П..тербург — голова, Москва — сердц.., а Нижний Новгород — карман Росси..». Эта 

поговорка XIX века возникла благодаря тому, что им..нно в это время в Нижний Новгород 

была пер..несена ярмарка. Изначально ярмарка возникла н.. в самом Нижн..м Новгород.., 



а у Макарь..вского монастыря. Сначала торговля шла только один день. Но в 1641 году 

разр..шили продлить срок ярмарк.. до ч..тырех н..дель. И вот тогда ярмарка разв..рнулась 

во всю мощь. Монастырски.. власти сл..дили за тем, чтобы торговать у стен их обит..ли 

было удобно. Были спец..альные работн..ки, которы.. обслуж..вали ярмарку. Для них около 

монастыря была создана спец..альная слобода. И еж..годно они на средства монастыря 

стро..ли гостиный двор, кладовы.., пом..щения для ночлега, бан... [Федор Селезнёв. 

История Нижегородской ярмарки. Как торжище у Макарьевского монастыря превратилось 

в важнейший деловой центр России] 

Ответ: __________________________ 

 

14. Какое из слов пишется раздельно? 

1) (как)будто согласен 

2) это (по)истине редкая вещь 

3) явился (тот)час 

4) никакое из этих слов не пишется раздельно 

 

15. Какое из слов пишется через дефис? 

1) (по)меньше 

2) (мало)мальски 

3) (пол)словечка 

4) все слова пишутся через дефис 

 

16.  Выберите вариант, где во всех трёх словах пропущена одна и та же буква. 

1) пр...крыть,  пр...творил (в жизнь), пр...дел (храма)  

2) пр...зираю (врага), пр...ступил (к работе), пр...емник (престола) 

3) пр...способь (для работы), пр...крыл, непр...хотливый 

4) пр...одолел, пр...возмог, пр...гласить 

 

17. В каком примере нужно писать “не” слитно? 

1) говорил (не)громко 

2) дверь (не)помыта  

3) среди ещё (не) растаявших льдин 

4) во всех этих примерах НЕ нужно писать раздельно 

 

18. В каком варианте в словах пропущены ОДИНАКОВЫЕ буквы?  

1) свежие огурц..., пустая ц...стерна 

2) ц...рковое представление, пушистый ц...плёнок  

3) получить компенсац...ю, лисиц…н хвост 

4) в каждом варианте пропущены разные буквы 

 

19. В каком слове нужно писать ДВЕ буквы Н? 

1)    асфальтирова...ый проспект 

2) мощё…ая улица 

3)    серебря..ый медальон 

4) глиня…ая посуда  

 



20. Прочитайте начало предложения. Выберите ВЕРНЫЙ вариант продолжения. 

Студентка воспитанна … 

1) и начитанна  

2) бабушкой 

3) невозможен ни один из перечисленных вариантов 

4) возможны оба варианта 

 

21. В каком слове пропущена буква О? 

1) п...лисадник 

2) к…стер  

3) ст...рина  

4) во всех словах пропущена буква О 

 

22. Выберите вариант, где во всех примерах пропущена буква Ё. 

1) прож…г платье, грош…вый  

2) молч…к, выкорч…вывать  

3) поч…тный, бесш…вный  

4) туш...нка, расч…тливый  

 

23.  Выберите вариант, где в обоих словах пропущена одна и та же буква. 

1) без..дейный, без..мянный  

2) пед..нститут, под..тожил    

3) без..сходный, сверх..дейный 

4) двух..гольный, раз..скать  

 

24.  Выберите предложение, в котором пропущены РАЗНЫЕ буквы. 

1) Город ра…сыпал в темноте миллионы огней, в….пыхнувших фосфорическим блеском. 

2) Паровоз, как бы и…тратив последние силы, в…дыхал всё реже и реже. 

3) Пёс нехотя вылез и…-под ра…битого корыта. 

4) На бе…крайних просторах ра…кинулась Россия. 

 

25. Укажите ряд, в котором все существительные в предложном падеже имеют 

окончание Е.  

1) на вишн..., о кухн..., в скворечник... 

2) о гост..., на площад…, в ущель...  

3) на роял..., в молчани..., на башн...  

4) о трагеди..., в эпопе..., в предместь...  

 

26. В каком слове ударение падает на второй слог? 

1) заняли 

2) намерение 

3) банты 

4) углубить 

 

27. В каком ряду во всех словах пишется ОДИНАКОВАЯ буква? 

1) посвяща...щий, гас...щий 



2) жал...щие, стро...щие 

3) сутул…щийся, бре...щий 

4) самокле...щийся, убира…щий 

 

28. Определите правильный вариант написания окончаний.  

В поздн… ночь над устал… деревней сон непробудн…царит.  

1)  ию-ой-ой    

2)  ую-ой-ий 

3)  ею-ой-ой                  

4)  юю-ой-ый    

 

29. Укажите ряд, в котором все слова, обозначающие людей по роду занятий, имеют 

суффикс -ЧИК.  

 1) рассказ…ик, красиль…ик   

 2) заказ…ик, пиль…ик  

 3) перебеж…ик, перевод…ик  

 4) старьёв...ик, сбор...ик  

 

30. Выберите правильное продолжение предложения.   

    Вспоминаю выступление фронтовой концертной бригады,…  

1) состоящее из артистов Мурманского драмтеатра. 

2) состоящей из артистов Мурманского драмтеатра. 

3) состоящие из артистов Мурманского драмтеатра. 

4) состоящая из артистов Мурманского драмтеатра. 

 

31. Выберите правильное продолжение предложения. 

       Применяя основной принцип орфографии,… 

1) развивается и орфографическая зоркость. 

2) вы будете писать грамотно. 

3) почти любое слово будет написано правильно. 

4) это поможет писать грамотно. 

   

32. Укажите правильный вариант союзного слова который.  

      Лес, в … ходили ребята за ягодами, находился по ту сторону реки.    

 1) который  

 2) которым   

 3) которую                                                     

 4) котором 

      

33. Вместо точек употребите подходящий по смыслу глагол.  

      Необходимо …. запасы продовольствия. 

 1) восполнить   

 2) заполнить 

 3) пополнить     

 4) наполнить       

 



34. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

слова? 

И, думается, великодушие казахского народа, его сердечность, толерантность, 

способность к сопереживанию люди оценили сполна. [Память во имя будущего // «Родина», 

2010]  

1) совокупность культурных особенностей, ценностных ориентаций, присущих  нации, 

народу 

2) терпимость к иному мировоззрению, образу жизни, поведению и обычаям 

3) необходимость выбора одной из двух или нескольких взаимоисключающих 

возможностей  

4) принятая научным сообществом модель рациональной научной деятельности 

 

35. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

устойчивого словосочетания? 

А теперь, чтобы спуститься с небес на землю, вспомним, что в недавние десятилетия 

мастера русской поэзии принуждены были вкладывать свои силы в перевод, что называется, 

не от хорошей жизни. [С. С. Аверинцев. Попытки объясниться. Беседы о культуре (1981-

1987)]  

1) освободиться от иллюзий 

2) надеяться на лучшее, верить в удачу 

3) воспитывать, поучать 

4) доверчиво относиться к людям 

 

36. Вместо точек употребите подходящее по смыслу слово.  

Во французском городе Монруж изобрели самый … способ борьбы с распоясавшейся 

молодежью. [Казусы // «Русский репортер», 2014]  

 1) действительный   

 2) действенный  

 3) действующий   

 4) двойственный        

 

37. Вместо точек употребите подходящее по смыслу причастие.  

Это давно уже … вопрос.   

 1) решавший    

 2) решающий   

 3) решённый     

 4) решивший    

 

38. Подберите к прилагательному соответствующий антоним. 

суровый тон  

 1) лёгкий  

 2) мягкий                                    

 3) тихий   

 4) покладистый      

  

 



39. Укажите слово, в котором НЕ ПИШЕТСЯ непроизносимая согласная.  

1) реше…чатые окна 

2) трос…никовые заросли  

3) гнус…ные намерения  

4) крепос…ной крестьянин 

 

40. Выберите вариант, соответствующий характеристике предложения.  

В городе не было гостиницы и мы остановились в какой-то пустовавшей квартире из 

нескольких комнат.  

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.  

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  

4) Простое предложение с однородными членами, связанными неповторяющимся союзом 

И, поэтому запятая не нужна.  

 

41. Как объяснить постановку тире в предложении?  

«Досижу тут до утра, а там посмотрю», - решил Пашка, сел, уткнулся носом в колени, 

натянул на уши шапку и затих.  

1) Тире в простом предложении между подлежащим и сказуемым. 

2) Тире в предложении с однородными членами перед обобщающим словом. 

3) Тире в бессоюзном сложном предложении. 

4) Тире в предложении с прямой речью. 

 

42. Укажите предложение без вводного слова (знаки препинания не расставлены).  

1) Ширина проезжей части дороги по мнению инженеров будет достаточной для самого 

большого транспортного потока.   

2)  Гусь известно птица важная.   

3) Здесь река кажется почти остановилась.  

4)  Мы непременно съездим туда все вместе. 

 

43. Определите, сколько запятых следует поставить в предложении.  

Путники пройдя не один десяток вёрст и почувствовав сильную усталость прилегли в тени 

густой ветлы сиротливо стоявшей на берегу степного пруда. 

Ответ: ________________________ 

 

44. В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный 

текст?   

1. В экологической науке даже есть понятие долга перед природой. 

2. Проблема добычи ресурсов ставит перед нами сложный вопрос: будет ли природа и 

дальше обеспечивать людей всеми необходимыми ресурсами — или же существует 

реальная опасность их истощения?  

3. Население планеты ежегодно расходует больший объем ресурсов, чем Земля способна 

воспроизвести, и день экологического долга, когда весь годовой запас ресурсов оказывается 

полностью израсходован, наступает все раньше. 

4. Например, в 2021 году мы истратили все воспроизводимые природные ресурсы уже в 

июле, и получается, что до января, когда откроется новый счет, мы живем в долг.  



[По материалам: Оксана Тимофеева. Природа: от ресурса к божественной сущности / 

Арзамас] 

1)  1,4,3,2 

2)  2,4,1,3 

3)  3,1,4,2 

4)  2,1,3,4 

 

45. Прочитайте текст, будьте готовы ответить на вопрос по содержанию. 

У научного произведения – статьи, монографии, – как это ни покажется на первый взгляд 

странным, есть свой сюжет, хотя представление о сюжете связывается обычно с 

художественным текстом. Сюжет научного текста необычен: автор приобщает читателя к 

процессу поиска истины, и читатель должен пройти вслед за ним путь, чтобы, сделав 

логические ходы, прийти к желаемому выводу-результату. Автор моделирует ситуацию, 

представляя процесс поиска истины в наиболее, по его мнению, оптимальном варианте. 

Укажите вариант, в котором верно передана ОСНОВНАЯ информация, 

содержащаяся в тексте. 

1) Автор научного произведения предлагает читателю перепроверить логические ходы 

автора и прийти к определённому выводу. 

2)  Сюжет научного текста отличается от сюжета художественного текста. 

3) Сюжет научного текста заключается в приобщении читателя статьи или монографии к 

процессу поиска истины вслед за автором научного текста в рамках смоделированной 

автором ситуации. 

4) Автор в научном тексте моделирует ситуацию, представляя процесс поиска истины в 

наиболее, по его мнению, оптимальном варианте. 

 

В заданиях 34, 35, 36 использованы материалы НКРЯ, номера 1, 13, 44 по материалам 

просветительского проекта Arzamas. 

 

 

Заполняется Приёмной комиссией. Пометки абитуриентов не допускаются! 

Номера заданий 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

          

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

          

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

          

41 42 43 44 45      

          

Итого баллов         

 

 


